

「帶新生、識港情」系列

三之三：教大

香港作為國際大都會，致力培育學生中英兼擅，大學課堂很多時以英語授課，加上本身以廣東話為主的生活環境，對部分來港學習的內地新生而言是不不少的挑戰。香港教育大學新任學生事務長楊志豪表示，內地新生普遍需時適應上述的問題，尤其是將來有志在港投身教師工作的同學，必須學懂廣東話。大學設有語言及生活支援等多項專為非本地生而設的服務，全方面協助新生適應校園與本港生活。該校五年級生江嫻霖以過來人身份接受香港文匯報專訪時指，初入學時幾乎不懂說廣東話，又遇上疫情，對全新的學習模式有點手足無措，但憑着積極克服困難的決心，現在的她已可用流利廣東話與記者輕鬆聊天，並可以為新來的師弟妹提供適應上的小貼士。 ◆香港文匯報記者 姜嘉軒

江嫻霖是教大中國語文教育榮譽學士五年級生。她形容，昔日自己的廣東話水平是「識聽唔識講」，入學第一年碰上疫情爆發，只能通過Zoom視像上課，「很多事情都只能通過電郵交流，無法即時取得信息。當時已經要分組做功課，自己一來唔太識講廣東話，加上當時眼中嘅同學都係『Zoom頭像』，根本唔算好認識，初時聯絡會覺得好尷尬。」

即使撤除疫情的特殊情況，嫻霖認為要留學香港，本身在語言、學習和考核模式等，都跟內地存在不少差異。「最簡單以電郵交流為例，在內地不太常用郵件，如何用英文去寫，有什麼格式要求等都要學習，剛開始時我很不習慣每日檢查郵件，以致錯過不少信息。」同時，小組討論、如何撰寫功課等均需時適應，她坦言入學第一年比較迷茫，一直在摸索如何做得更好。

邁出第一步 多向師長交流學習

回想這段適應過程，嫻霖認為主動是十分重要的，「以學廣東話來說，我覺得要融入到生活當中，有些同學行商場或去食肆，不太敢用廣東話跟店員交流，但這正是提升廣東話的好機會，可以學會不少俚語同埋常用語。如果因為驚而唔試，會係好大嘅損失。」

她最近留意到新生群組出現不少「聽不懂老師講課怎麼辦」、「要不要買翻譯筆」等擔憂與查詢，身為大師姐的她認為，適應新環境的關鍵在於融入生活。當年，她在恢復面授課堂後，即主動結識更多本地生，多向師長交流學習，又積極參與大學廣東話班等不同活動，漸漸順利融入本地生活。她鼓勵新來的師弟妹亦可以邁出主動的一步。

教大設學習活動 助內地生融入港

積極支援學粵語 過來人勉師弟妹主動結交本地生



◆楊志豪(右)和江嫻霖分享內地新生適應大學活動的普遍挑戰，以及大學的一系列支援方法。香港文匯報記者姜嘉軒 攝



◆圖為教大學生事務處舉辦的香港本地遊活動。

康體班設普通話 方便與內地生溝通

楊志豪表示，對於將來有意在港成為教師的內地學生而言，廣東話是他們務必克服的挑戰。學生事務處及語文教育中心均為學生提供眾多廣東話學習支援服務，「以我所見，大部



◆圖為教大學生事務處舉辦的香港本地遊活動。

分教育學士同學都會學得識，有些碩士生甚至只讀一年已經能聽能講，我相信教大給內地同學的語言支援是相當強的。」輔導服務、康體班更設普通話選項，方便與內地生溝通，助他們掌握活動內容。

他特別提到，教大尤其重視互動教學，「老師們都很積極與學生互動，進行討論，有些更會特意『打散』本地生與非本地生，推動彼此交流。」大學又設舍監、舍堂生活教育事務主任、學業指導、師徒計劃等不同人員和項目，支援學生的各類需要。未來亦會因應大學非本地生人數上升，增加更多種類的諮詢服務，致力協助非本地生更好地融入校園生活。

特稿

香港要成為國際專上教育樞紐，除了需要不斷提高教育水平外，為學生提供足夠的就業配套亦相當重要。楊志豪表示，教大學生事務處設有一系列支援內地生的職業指導活動和服務，包括透過邀請內地校友和業界專業人士，為內地生提供大學生活、學業期望和香港就業市場的資訊，亦為他們專設職業發展工作坊和培訓課程，協助內地生把握不同的事業發展機會。

設職業發展工作坊 講解就業路向

談到來港升學的決定，江嫻霖分享道，高中時受老師啟發，自己也希望可以教書育人，「當時了解過內地的師範學校，而教大教育學科當時已在國際排名領先，我相信自己可以在這裏接受到更專業、更先進的教師培訓，以後嘅香港(就業)市場上，認可度都會更高。」

在香港學習已踏入第五年，嫻霖認為大學擁有多元化、包容且開放的辦學理念和校園氛圍，「大學也不時承辦國際級的教育講座和論壇，學生有機會與國際相關領域的名人接觸、交流，對自身專業發展有很大幫助。」她已打算畢業後留港發展，惟她直言，自己對香港教師短缺情況所知不多，擔心是否有足夠的就業機會。

教大畢業生年薪八大第三高

楊志豪引述教委會最新公布的八大學士學位課程畢業生就業數據統計指，教大的失業率及就業不足率俱低，尤其後者屬八大最低，而平均年薪則屬八大第三高，整體就業情況理想。他認為，香港的教育非常國際化，學生不止可以把握本地的就業機會，亦有足夠能力到內地或國際發展，而學生事務處會提供一系列支援和資訊，開拓學生們的視野。

楊志豪舉例說，校園大型活動「事業嘉年華」中，會特設內地生事業專區，讓他們與僱主聯繫和了解職業發展的機會，專區同時提供不同內地生實用資訊，以助他們了解就業市場；學生事務處會邀請內地校友和業界專業人士，為新來港的內地生提供指導和支持。

同時，校方又因應內地生的需求和挑戰，開設專為他們而設的職業發展工作坊和培訓課程，這些工作坊涵蓋履歷撰寫、面試技巧和適應本地職場等主題，讓同學求職時更有信心。目前，學生事務處的網站設有內地生求職專區，提供全面的職業資源、畢業時間表、簽證/簽證資訊和支援材料等，備多方面為學生提供職業指導。 ◆香港文匯報記者 姜嘉軒

嶺大研究生逾3300人 年增四成創新高



◆嶺南大學昨日舉行2024/25學年研究生迎新日，歡迎全球超過3,300名碩士及博士新生。

香港文匯報訊 嶺南大學昨日於校園為超過3,300名研究生舉行迎新日，包括入讀2024/2025學年修課式碩士/博士課程，以及哲學碩士/博士課程的新生。本學年的研究生來自全球多個國家和地區，包括香港、內地、澳門、韓國、德國、荷蘭、墨西哥、迦納、孟加拉、菲律賓以及緬甸等，學生人數比去年約2,400人增加約四成，創歷年新高。

嶺大校長及韋基球數據科學講座教授秦泗釗致開幕辭時，強調大學的目標是成為數碼時代有影響力的文理綜合研究型大學，並致力培育變革創新的全球領袖，「嶺大的研究生教育不僅追求學術卓越，更在推動社會進步發揮關鍵作用。通過嚴謹的研究、跨學科協作以及創新思維，我們着力解決社會的複雜挑戰。大學一直致力打造一個激發求知慾、促進創造力並推動學術卓越的學習環境。我們已把數碼素養的重要元素融入到所有嶺大課程中，使學生進行資料分析和解讀相關模型時，有更深入的見解。」

全球招聘15教職員加盟

秦泗釗進一步向研究生介紹嶺大的最新發展，包括新成立的數據科學學院和嶺南高等研究院。此外，通過啟

動嶺大60全球學者招募，大學已聘用了15位新教職員加盟，包括傑出的資深學者，嶺大目前已有14%的教授位列史丹福「全球首2%頂尖科學家」。

他又分享嶺大在大灣區積極擴大影響力的新進展，包括設立嶺南大學深圳研究院，專注加強科研能力、促進創新，以及與業界夥伴創造更多合作機會，為學生和教職員提供寶貴的資源和網絡，助力推動社會進步及帶來正面影響。

多位大學管理層出席迎新日，和一眾研究生分享。嶺大學術暨教務副校長及林文贊科學計算講座教授陳漢夫說：「嶺大將人工智能與教育結合，並致力培育學生4C能力：創造力、慎思明辨、溝通能力以及協作能力(Creativity, Critical thinking, Communication, Collaboration)，裝備你們具備創新和創業的思維，抓住數碼時代轉型帶來的新機遇。而數據在社會轉型中日益重要，關鍵在於學習將數據轉化為對社會有價值的資源。」

嶺大副校長(研究及創新)及唐天樂機器學習講座教授姚新分享了嶺南大學引領研究與創新方面的內容；嶺大協理副校長(策略型研究)、利榮康計算智能學講座教授及研究生院院長鄺得互簡介研究生院如何全方位支援學生促進學術卓越、研究創新及個人成長。

港理大量子加密技術全球創業賽獲獎

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港理工大學近日首度參展在北京舉行的HICOOL 2024全球創業者峰會暨創業大賽，展出7個開創性科研項目。其中由港理大量子技術研究院院長及傑出創科學人教授劉愛群帶領的「基於量子芯片的密鑰分發系統」獲得二等獎。該系統利用量子力學原理，為用戶提供理論上無法被破解的加密技術，確保通訊安全。系統以先進的光子芯片技術，實現量子通訊硬件的小型化和集成化，這不僅可降低量子通訊設備的成本，也使量子加密技術的應用變得更靈活和廣泛。

理大梁顯利生物醫學工程教授鄭永平及團隊研發的全球首創無輻射三維超聲波脊柱側彎評估系統「Scolioscan®」則獲三等獎，該系統打破傳統X光因輻射問題無法頻繁使用的局限，有助醫生持續監測患者的脊柱側彎角度進展，以制定個性化治療方案。



◆香港理工大學團隊首度參展HICOOL 2024全球創業者峰會暨創業大賽，展出了七個具開創性的科研項目。

至於首次離港展出的「表取採樣執行裝置」，為理大深空探測研究中心主任容啟亮的團隊與中國空間技術研究院合作研製，曾參與嫦娥五號及嫦娥六號月球採樣任務，當中包括兩個用於採樣鬆散和黏性高月壤的採樣器，安裝於採樣器旁的高溫近攝相機，以及封裝保存月壤樣本的初級封裝系統。

明年小一入學程序下周一起展開

香港文匯報訊(記者 高鈺)9月新學年即將開始，對家長來說，下一屆小一入學程序隨即展開。教育局提醒，2025年9月入學的小一入學統籌辦法的紙本申請表及相關文件，將由下周一(9月2日)起，透過幼稚園或幼稚園暨幼兒中心、各區民政事務處(民政諮詢中心)及教育局各區域教育服務處派發，家長須於9月23日至27日向心儀小學遞交自行分配學位申請，或可於9月19日至27日提交電子申請。而載有全港500多所本地小學選校資料的《小學概覽2024》，網上版也會於下周一發布。

須下月底遞交自行分配學位申請

教育局昨日表示，所有在2019年12月31日

或以前出生的本港兒童，如尚未入讀小學及從未曾獲派小一學位，均可申請2025年小一入學。率先開始的自行學位階段，家長可為子女申請一所官立或資助小學，紙本申請表下周一派發。

已登記使用「智方便+」的家長，可登記成為小一入學電子平台用戶進行電子申請。各小學的自行學位學額資料，也會於下周一上載至教育局網頁。

發言人強調，家長必須於小一入學申請表填寫子女的真確居住地址，家長若提供虛假住址，不單入學申請及獲派學位會作廢，一旦涉製造虛假文書或作虛假法定聲明，一經定罪更分別可處監禁14年或可處監禁兩年及罰款。